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Es. 1

Un cilindro a sezione circolare di raggio R e di lunghezza L , ¢ bagnato da due liquidi sovrapposti:
acqua, di peso specifico y , e olio di peso specifico 0.75 y . La geometria ¢ completamente nota.
Calcolare la risultante (modulo, direzione, verso ¢ retta di applicazione) delle azioni idrostatiche sul
cilindro.

Dati numerici: R=05m; L=12m; a=%

Es. 2

Due serbatoi alimentano, mediante condotte che terminano con ugelli ben sagomati, getti verticali:
uno discendente, I’altro ascendente. I diametri degli ugelli sono rispettivamente d, e d, . I getti
investono una piastra, di peso proprio P . Si richiede di determinare la potenza detla pompa,
necessaria e sufficiente a mantenere la piastra in equilibrio, conoscendo la geometria del sistema (si
veda la figura 2). Si richiede espressamente di tenere conto della variazione di diametro dei getti
verticali, trascurando la dimensione c rispetto alle altre. Considerare fluido ideale ¢ pompa priva di
attriti.

Dati numerici:
D=150mm; d, =80mm; d,=60mm; P=500N;
a=50m; b=25m; c~0m; e=2.0m; [f=08m

Es. 3

Nella rete di lunghe condotte in figura, sono note le caratteristiche delle condotte

(Lk D, gk)’ k=1,2,...,5 , le quote dei serbatoi “a e %8 , le portate emunte nei nodi o e QE.

il serbatoio A alimenta la rete, mentre il serbatoio B ne viene alimentato. Considerando trascurabili
le perdite nei tronchi AC e FB, e valide le ipotesi classiche di reti di lunghe condotte, determinare le
portate nei rami della maglia ed il carico nei nodi D ed E. Ipotizzare moto turbolento di parete

scabra ovunque.

Dati numerici:
—— [2.5 25 252 25 2.5} km; D ,,,5= [150 150 80 100 100] mm,
& =042mm,Vk; Q,=0,=TIl/s; z,=980m; z,=900m
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